

北京鋼院

北京鋼鐵學院編印

內部發行 請勿外傳

第137期

1977年1月2日

毛主席語錄

領導我們事業的核心力量是中國共產黨。

指導我們思想的理論基礎是馬克思列寧主義。



我們一定要繼承毛主席的遺志，把毛主席交給我們的無產階級革命事業，擔當起來，進行到底。我們一定要勝利。我們一定能夠勝利。我們八億人民，三千多萬黨員，團結起來，共同戰鬥，去奪取更大的勝利！

華國鋒主席在第二次全國農業學大寨會議上的講話

繼承毛主席遺志，緊跟華主席，團結戰鬥，乘勝前進

我院广大师生员工热烈欢呼毛主席的光辉著作《论十大关系》和華主席重要講話的發表

我院广大师生员工，热烈欢呼伟大的领袖和导师毛主席的光辉著作《论十大关系》的公开发表，热烈欢呼英明领袖华主席在第二次全国农业学大寨会议上作了重要讲话。同志们纷纷表示，一定要认真学习毛主席的光辉著作，认真学习华主席的重要讲话，高举毛泽东思想伟大红旗，在以华主席为首的党中央的领导下，团结战斗，乘胜前进，努力完成

华主席提出的一九七七年的四项主要战斗任务，夺取社会主义革命和社会主义建设的更大胜利。

十二月二十七日，党委召开座谈会，学习、讨论《论十大关系》。同志们说，《论十大关系》是一篇马列主义的光辉文献，这一光辉文献，以苏联的经验为鉴戒，总结了我国的经验，论述了社会主义革命和社会主义建设中的十大关

系，提出了适合我国情况的多快好省地建设社会主义总路线的基本思想，学习起来，感到很亲切，很受教育 and 鼓舞。《论十大关系》代表了全国人民的根本利益，反映了我们的共同心愿，毛主席和我们真是心连心。

同志们在学习、座谈中说，毛主席的《论十大关系》充满了革命的辩证法，指明了我们前进的方向，是照耀各项工作的灯塔，是夺

取社会主义革命和社会主义建设事业胜利的指针，是批判“四人帮”的强大思想武器。“四人帮”歪曲、篡改马列主义、毛泽东思想，大搞唯心主义和形而上学，把人们的思想搞乱，我们一定要认真学习毛主席的这篇光辉著作，掌握思想武器，深揭狠批“四人帮”，坚决肃清其一切流毒。同志们还指出，毛主席的《论十大关系》，为深入开展无产阶级教育革

命，做好各项工作，进一步指明了方向。我们一定要认真学习，坚决贯彻，分清路线是非，推动教育革命大干快上，把各项工作搞上去。

同志们说，华主席和以华主席为首的党中央，继承毛主席的遗志，一举粉碎了“四人帮”，并作出了关于建立毛主席纪念堂的决定，作出了关于出版《毛泽东选集》第五卷和《毛泽东全

(下转第二版)

调动一切积极因素为社会主义事业服务

——学习毛主席的光辉著作《论十大关系》

郑 教

在纪念伟大的领袖和导师毛主席诞辰八十周年的日子里，公开发表了毛主席的光辉著作《论十大关系》。在这篇光辉著作中，毛主席把马列主义的普遍真理同中国革命的具体实践紧密地结合起来，以苏联的经验为戒鉴，总结了我国的经验，论述了社会主义革命和社会主义建设中的十大关系，提出了适合我国情况的多快好省地建设社会主义总路线的基本思想。它是照耀我国社会主义革命和社会主义建设胜利前进的指路明灯，是我们彻底清算“四人帮”罪行的强大思想武器。《论十大关系》这一马克思列宁主义光辉文献的公开发表具有重要的现实意义和深远的历史意义。

《论十大关系》是毛主席在一九五六年四月二十五日中共中央政治局扩大会议上的讲话。一九五六年，是国内外两条路线激烈斗争的一年。二月份，苏共召开了二十大，野心家、阴谋家赫鲁晓夫猖狂地反对斯大林，公开背叛了马列主义，颠覆了苏联的无产阶级专政。我们面对着怎样巩固无产阶级专政，反修防修的重大理论与实践问题。在国内，三大社会主义改造基本完成，在生产资料所有制的社会主义改造基本完成之后，还要不要继续进行社会主义革命？革命的任务是什么？怎样进行伟大的社会主义建设？但是，刘少奇大肆贩卖修正主义路线，一面宣扬“阶级斗争熄灭论”，妄图取消无产阶级专政；一面又极力主张“一切照抄”、“全盘苏化”，反对独立自主、自力更生的方针，反对高速度发展社会主义经济。在这国内外两个阶级、两条路线激烈斗争的形势下，伟大领袖毛主席科学地总结了我国的经验，吸取了苏联建设社会主义的经验，特别是赫鲁晓夫在苏联复辟资本主义的教训，作了《论十大关系》的重要讲话。

《论十大关系》捍卫和发展了马克思主义的哲学、政治经济学和科学社会主义，是一篇伟大的历史文献。毛主席运用对立统一规律，第一次全面地分析了社会主义社会，特别是在生产资料所有制的社会主义改造基本完成之后仍然存在着矛盾，存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争。毛主席说：“这十种关系，都是矛盾。世界是由矛盾组成的。没有矛盾就没有世界。我们的任务，是要正确处理这些矛盾。”十大矛盾，就是社会主义社会基本矛盾重要的、具体的表现。没有矛盾的说法，是形而上学的观点。

毛主席在《论十大关系》中着重指出：“提出这十个问题，都是围绕着一个基本方针，就是要把国内外一切积极因素调动起来，为社会主义事业服务。”毛主席提出的要解决的十大矛盾，就是要在经济战线、政治思想战线继续进行社会主义革命，不断地巩固和完善社会主义的两种所有制，调整工农之间的关系、国家机关工作人员和人民群众之间的关系、党和非党的关系、各民族之间的关系等等，为巩固和发展社会主义的经济制度，巩固和加强无产阶级专政，坚持无产阶级专政下的继续革命指明了方向。

调动一切积极因素，多快好省地建设社会主义，这决不仅仅是个经济问题，而是一个重大的政治问题，是无产阶级专政的基本任务之一。高速度发展国民经济，是巩固无产阶级专政的需要，备战、备荒、为人民的需要，支援世界革命的需要。可是王张江姚“四人帮”反党集团故意制造混乱，把革命和生产绝对地对立起来，反对社会主义建设，反对实现工业、农业、国防和科学技术的现代化。“四人帮”胡说什么：“阶级斗争抓好了，就是颗粒无收也不要紧”，谁大干社会主义，他们就给谁扣上“唯生产力论”的大帽子，在他们眼里，干社会主义有罪。“四人帮”的目的，就是既破坏社会主义生产，又破坏社会主义革命，在混乱中篡党夺权。

“为把我国建设成为一个强大的社会主义国家”，就必须调动一切积极因素，团结一切可以团结的力量，组织浩浩荡荡的革命大军。

“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”毛主席一贯高度相信人民群众的智慧 and 力量。在《论十大关系》中，毛主席明确地指出：“工人和农民是基本力量。中间势力是可以争取的力量”，“总之，我们要调动一切直接的和间接的力量，为把我国建设成为一个强大的社会主义国家而奋斗。”社会主义制度为充分调动一切积极因素提供了客观可能性，要把这种可能性变成现实性，毛主席指出，“仍然要作好工作”，就是要处理好各种关系。为了正确处理好这些关系，毛主席不仅从经济上明确地规定了重工业和轻工业、农业的关系；沿海工业和内地工业的关系；经济建设和国防建设的关系；国家、生产单位和生产者个人的关系；中央和地方的关系，还从政治上规定了正确地区分和处理两类不同性质的矛盾，正确处理工农关系；汉族和少数民族的关系；党和非党的关系以及是非关系等等。遵照毛主席的教导，我们的党和各族人民空前团结，革命力量不断壮大，社会主义革命和社会主义建设突飞猛进。“四人帮”这伙资产阶级野心家、阴谋家，疯狂反对毛主席关于调动一切积极因素，为社会主义事业服务的方针。他们对人民群众有着刻骨的仇恨，咒骂和诬蔑我们党关心群众生活是什么“物质刺激”、“经济主义”；他们拉山头，搞宗派，自成体系，把自己控制的地区和部门变成独立王国，破坏中央的统一领导；他们培植一批新生的反革命分子，扶植重用一些牛鬼蛇神，调动一切破坏因素，反革命因素，疯狂镇压和扼杀一切革命的积极因素，打击和陷害革命干部，他们是一伙地地道道的反对毛主席革命路线的祸国殃民帮。

为把我国建设成为一个强大的社会主义国家，毛主席还在《论十大关系》中明确地规定了我国独立自主、自力更生，高速度建设社会主义唯一正确的道路。

毛主席一贯主张走独立自主、自力更生的道路。独立自主、自力更生地建设社会主义，就是要按照我国的具体情况，依靠我国人民群众的力量和智慧，充分利用我国的一切自然资源，调动一切积极因素，挖掘潜力，增产节约，高速度地发展我国的经济。毛主席在《论十大关系》中，首先分析了重工业和轻工业、农业的关系。明确指出：“重工业是我国建设的重点。必须优先发展生产资料的生产，这是已经定了的”，“我们当前的问题，就是还要适当地调整重工业和农业、轻工业的投资比例，更多地发展农业、轻工业。”奠定了“以

农业为基础、工业为主导”的发展国民经济总方针。同时，毛主席还根据我国地大物博，人口众多，工业落后，分布又极不平衡的具体状况，以独立自主、自力更生为基本出发点，提出正确解决沿海工业和内地工业、中央和地方、经济建设和国防建设等诸多关系的重要意义和原则。

要独立自主、自力更生，就必须依靠社会主义经济内部的积累。在我国的无产阶级专政条件下，由于生产资料社会主义公有制的建立，劳动人民是国家的主人，因此，积累也都是直接或间接地为劳动人民利益服务。为了迅速地改变我国一穷二白的落后面貌，就必须不断地增加社会主义的积累。但是积累与消费存在着矛盾，它又表现为国家建设与人民生活之间，国家、集体和生产者个人之间，长远利益与目前利益之间的矛盾。毛主席教导我们要正确处理这些关系，基本的原则就是“必须兼顾国家、集体和个人三个方面”，“不能只顾一头”。既要教育全党和全国人民保持和发扬艰苦奋斗的优良传统和作风，又要关心群众生活，反对不关心群众痛痒的官僚主义作风。万恶的“四人帮”故意混淆社会主义积累和“利润挂帅”、关心群众生活与“物质刺激”的界限，他们打着批判“利润挂帅”、“物质刺激”的幌子，破坏社会主义生产，置人民的生活于不顾，在他们的干扰下，使社会主义经济遭到一定程度的破坏。

建设社会主义要走独立自主、自力更生的道路，但并非排外主义，不要外援。毛主席在《论十大关系》中明确提出：“向外国学习”。并指出，这种学习“必须有分析有批判地学，不能盲目地学，不能一切照抄，机械搬运。”我们既要反对夜郎自大，闭关自守，也要反对盲目崇拜，洋奴哲学。“四人帮”反党集团，一会骂这个是“洋奴才”、“投降派”，一会又骂那个是“卖国主义”、“买办资产阶级”，好象就是他们自己最革命了，其实，“四人帮”自己才是货真价实的崇洋媚外，里通外国的大投降派、大卖国贼。

今天，在华主席的英明领导下，在纪念伟大领袖和导师毛主席诞辰的时候，公开发表毛主席的光辉著作《论十大关系》，这是全党全军和全国各族人民政治生活中的一件大事。我们要坚决响应华国锋主席的号召，认真地深入地学习毛主席《论十大关系》这篇马列主义光辉文献，彻底批判“四人帮”散布的唯心论和形而上学，狠批“四人帮”篡党夺权的滔天罪行。以《论十大关系》为指针，在华国锋主席的英明领导下，把一切积极因素调动起来，为建设一个社会主义现代化强国而奋斗！

继承毛主席遗志，紧跟华主席，团结战斗，乘胜前进

（上接第一版）

集》的决定，在毛主席逝世后的三个多月就公开发表了毛主席的《论十大关系》，充分说明了华主席和以华主席为首的党中央无限忠于马列主义和毛泽东思想，和广大人民群众心连心。

广大师生员工学习了华主席在第二次全国农业学大寨会议上的重要讲话，感到欢欣鼓舞，无比振奋。十二月二十九日，党委召集部分师生员工座谈学习体会，参加座谈的工宣队员、工人、工农兵学员、教师、干部一致表示热烈拥护华主席的重要讲话。同志们说，华主席的讲话体现了马列主义、毛泽东思想，表达了全党全军全国各族人民的共同心愿，是一篇光辉的马克思主义文献。华主席运用马列主义、毛泽东思想，精辟地总结了一九七六年的战斗历程。同志们回顾说，一九七六年，华主席带领我们经受了严峻的考验，夺取了伟大的历史性

的胜利。华主席真不愧是我们党的英明领袖。同志们还说，华主席在讲话中极其深刻、透彻地揭露了“四人帮”的极右实质，真是击中要害。大家在座谈中愤怒揭发批判了“四人帮”的滔天罪行，深深体会到“四人帮”的的确确就是一伙极右派，是彻头彻尾的走资派，是穷凶极恶的反革命派，他们的路线，右得不能再右了！我们同“四人帮”的斗争，是我党历史上又一次大的路线斗争。我们一定要在华主席为首的党中央的领导下，把反对“四人帮”的斗争进行到底。同志们一致表示坚决拥护华主席提出的一九七七年的战斗任务。大家说，华主席提出的各项战斗任务，完全切合我国的实际情况，正是全国亿万军民迫切要求进行的大事，为全国人民展示了光辉灿烂的前景。我们一定要最紧密地团结在以华主席为首的党中央周围，团结起来，共同战斗，去夺取更大的胜利。